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Abstract: The quality of the higher education is being widely discussed on numerous national and 
international forums. When a certain specialty, a certain major has been willingly chosen, and it is 
connected with the prestige of the profession, then training is made with motivation and the results are 
much better. The high success in the academic training ensures the necessary confidence and comfort 
in the severe professional competitiveness, serving as a guarantee for a prestige employment 
realization, as well. 
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Качеството на висшето образование е 
в основата на поетите ни ангажименти 
към Европейския съюз и създаването на 
единно европейско образователно 
пространство. Върху него оказват 
влияние, както цялостния 
организационен процес, свързан с 
дейността на различните висши 
училища, така и самите студенти, 
обучаващи се в тях и обвързани с 
някакви конкретни резултати, получени в 
общия образователен процес. 
Качеството е в пряка връзка и с 
възможността за реализация на 
завършилите студенти. 

Учениците, постъпващи във висшите 
училища идват със своите знания и 
компетентности, предварително 
ориентирани към дадени специалности 
въз основа на различни източници. Не 
винаги, обаче, предварителната 
информация се припокрива изцяло с 
действителността. Не са редки и 
разочарованията, свързани с 
организацията на учебния процес, 

преподаването, преподавателите и т. н., 
най-вече в началните курсове, докато 
студентите се адаптират към новите 
начини на преподаване, учене и 
оценяване.  

За съществуването на специалност 
„Туризъм” учениците (кандидат-
студентите) са разбрали по различен 
начин. 12% от тях са чули за такава 
специалност в училище, също толкова са 
коментирали за нея в семейството. От 
близки и познати са получили 
информация за специалността 24%. Има 
и такива ученици, които през ваканциите 
са работили в хотелиерския и 
ресторантьорския бизнес, където са се 
чувствали добре и с удоволствие са 
изпълнявали служебните си задължения, 
но не са предполагали за 
съществуването на такава специалност, 
докато не им се е наложило да 
кандидатствуват във ВУЗ. Най-голяма 
част – 52% са забелязали специалността 
в кандидат-студентския справочник.  
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Фиг. 1 Информация за съществуването на специалност „Туризъм” 

Изборът на специалност „Туризъм” не 
е случаен, тъй като за тази специалност 
е задължителен конкурсен изпит по 
западен или руски език. Много малка 
част от кандидат-студентите са посочили 
в кандидат-студентските си документи 
специалност „Туризъм” по препоръка на 
близки и познати или по настояване на 
родителите си – само по 3%, а случайно 

са попаднали на нея 6%. Отношението 
към специалността личи най-вече по 
нейния избор. По свое желание са 
предпочели тази специалност 88% от 
анкетираните, т. е. от всички фактори, 
допринесли за избора на специалност 
„Туризъм” най-съществен е личния избор 
на кандидат-студента.  
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Фиг. 2 Избор на специалност „Туризъм” 

Интересът към специалност 
„Туризъм” е много голям. За това говори 
фактът, че над 60% от кандидат-
студентите са я посочили като първа 
желана специалност, а всичките 
анкетирани студенти (100%) заявяват, че 
ще завършат специалността и никой от 
тях не желае да се прехвърли в друга 
специалност, защото желанието им е да 
работят в сферата на туризма. 
Увереността, че ще се реализират само 
с тази специалност е у 67% от тях, като 
9% още в малките курсове са убедени, 

че ще учат и магистратура по 
специалност „Туризъм”. 3% още 
обмислят дали ще запишат и нещо друго 
да учат, а 21% са сигурни, че от 
следващата учебна година ще запишат 
паралелно обучение по някоя друга 
специалност. Не са малко студентите, 
които се обучават паралелно в 
специалност „Туризъм”, т. е. друга е 
основната им специалност. Това е така, 
защото те не са могли да влязат в 
желаната от тях специалност „Туризъм”. 
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Фиг. 3 Очаквания за реализация 

Основният процент обучаващи 85% 
са между 19 – 23 годишни, но има и 
такива, които вече са се реализирали в 
сферата на туризма и за да 
стабилизират професионалната си 
позиция са се записали да учат няколко 
години по-късно – около 15% са над 27 
години. 

Прави впечатление, че повечето от 
обучаващите се от специалност 
„Туризъм” са жени – 82%, а 18% са 
мъжете.  

От анкетираните 68 студенти 6% са от 
столицата, основната част – 59% са от 
областен град и 35% са от малко 
населено място (малък град или село).
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Фиг. 4 Вид населено място на обучаващите се студенти 
 

В специалност „Туризъм” 
кандидатстват ученици от различни 
училища. Логически би трябвало най-
голям да е процентът на тези, 
завършили езикови училища и такива, в 
които е застъпено чуждоезиковото 
обучение. Но данните от проведената 
анкета сочат, че завършилите езикова 
гимназия са 21%, със засилено езиково 

обучение са 26% и само 3% са от 
математически гимназии. Завършилите 
други учебни заведения са 50% от 
учащите се в специалност „Туризъм”. 
Това означава, че заедно с езиковата 
подготовка кандидат-студентите са били 
добре подготвени и за другите конкурсни 
изпити. 

 



 40

50%

26%

21%

3%

от други училища

от училища със засилено езиково обучение

от езикови гимназии

от математически гимназии

 
Фиг. 5 Вид средно училище на постъпващите в специалност „Туризъм” 

Успехът от дипломите за средно 
образование на кандидатстващите в 
специалност „Туризъм” е много висок – 
79% са с отлични дипломи, 18% са с 
много добър успех и едва 3% са с добър 
и близко до много добър успех.  

Оценките от дипломата, влизащи във 
формирането на кандидат-студентския 
бал също са много високи. Отличните 
оценки са 65%, много добрите са 26% и 
9% са между добри и много добри

.  
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Фиг. 6 Успех от средно образование (диплома и балообразуващи оценки) 

 
Най-много студенти са приети с 

конкурсен изпит по български език – 
86%, 11% са с изпит по география и само 

3% са с изпит по обща икономическа 
теория.  
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Фиг. 7 Първи конкурсен изпит 

На изпит по английски език са се 
явили 73% от кандидат-студентите, 18% 
са с немски език, с руски език са 6% и 
само 3% са с френски език. Забелязва 
се, че и на конкурсните изпити успехът е 
сравнително висок, макар и да е далеч 

по-нисък от оценките в дипломата за 
средно образование (точните проценти 
не могат да се изчислят, тъй като не 
всички студенти са посочили оценките си 
от конкурсните изпити). 
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Фиг. 8 Езиков конкурсен изпит 

Изборът на специалност е пряко 
свързан с престижа на професията. 
100% от студентите си харесват 
специалността и считат, че няма да имат 
проблеми с реализацията след 
завършване на образованието си. Някои 
от тях вече са имали възможност да се 

реализират, работейки на различни 
места за различен период от време. Ако 
се срещат трудности в професионалната 
реализация, то те на този етап са 
свързани най-вече със заплащането, тъй 
като работещите студенти нямат 
документ за завършено висше 
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образование. Професиите, свързани с 
туризма са с висок престиж, за което 
много допринася владеенето на няколко 
езика, комуникативните способности и 
компютърната грамотност, овладявани 
през целия курс на обучение.  

 
 Изводите, които могат да се направят 

от изследването са: 
• специалността „Туризъм” е 

привлекателна за много млади хора 
(повечето от които са момичета) и е 
избрана без чужда намеса; 

• в специалност „Туризъм” постъпват 
отлични ученици и се обучават 
интелигентни и знаещи студенти (за това 

говори и високият успех на 
завършващите); 

• интересът към туристическата 
дейност е в основата при избора на 
специалността и няма желаещи за 
прехвърляне в друга специалност, 
докато са налице прехвърляния от други 
специалности в специалност „Туризъм”, 
или паралелно учене на същата; 

• очакванията за реализация са 
големи и са базирани и на добрата 
университетска подготовка, и на не 
малкото предложения за работа от 
различни фирми, на все още 
обучаващите се студенти. 
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